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Постановка проблеми. Сучасність як ніколи пот-

ребує спеціалістів, які відповідально ставляться до ви-

конання своєї роботи, володіють діловими якостями. 

Сьогоденне суспільство, в якому інформаційні техноло-

гії розвиваються кожного дня, зацікавлене у спеціаліс-

тах, які добре розуміються на своїй справі, які компетен-

тні та високоосвічені, які діятимуть активно та вміють 

самостійно приймати рішення. Ситуація, що склалася в 

сучасному суспільстві, вимагає від кожної людини під-

вищення освітнього, професійного та культурного рівня; 

потребує навичок та вмінь; диктує необхідність підви-

щення особистої активності, відповідальності та підпри-

ємливості; сприяє пошуку спеціальних форм навчання. 

Закон України «Про освіту» говорить, що «зміст освіти 

має бути орієнтоване на забезпечення самовизначення 

особистості, створення умов для її самореалізації», його 

розроблено з урахуванням сучасних вимог економіки 

України, входженням національної вищої освіти до Єв-

ропейського простору вищої освіти та переходу системи 

вищої освіти в рамки Національної кваліфікації [1]. 

Відповідно до змісту Державного освітнього станда-

рту, зросли соціальні запити до підготовки кваліфікова-

них фахівців. У сучасних умовах процес навчання моло-

дого фахівця не закінчується в професійному училищі 

або ліцеї, технікумі, коледжі або виші, – він стає безпе-

рервним. Можливо відстежити зв’язок, який напряму 

пов’язує ступінь розвитку суспільства з тим, наскільки 

професіонал інтелектуально розвинений: високий рівень 

матеріально-технічної бази і культури вимагають від 

фахівців відповідних знань і умінь, а також постійного 

прагнення до вдосконалення освітнього рівня і підви-

щення кваліфікації. Тобто, виникає нагальна потреба 

кожної людини в системі безперервної освіти. 

Система безперервної освіти покликана сприяти реа-

лізації основних завдань соціально-економічного і куль-

турного розвитку суспільства, оскільки саме заклади 

початкової, середньої та вищої, а також післядипломної 

освіти, готують людину до активної діяльності і повно-

цінної праці. Ці потреби суспільства диктують необхід-

ність серйозного реформування системи освіти. Однак, 

на сучасному етапі система освіти не досконала як з то-

чки зору форм і методів її організації, так і з точки зору 

її мотивації та стимулювання. Тому визначення страте-

гічних напрямків розвитку системи неперервної освіти 

на перспективу набуває великого значення. Фахівець 

сьогодення повинен володіти певними якостями особис-

тості, необхідними йому для конкурентоспроможності 

на ринку праці. Ефективність підготовки фахівців голо-

вним чином залежить від діяльності вишу по залученню 

студентів до майбутньої професії, забезпечення в навча-

льно-виховному процесі формування професійної спря-

мованості. 

Сучасна система освіти ставить перед собою зав-

дання, які сприятимуть підвищенню якості загальної, 

професійної та вищої освіти, а також в просуванні за-

кладів вищої освіти на міжнародний рівень, підвищенні 

конкурентної спроможності вищої освіти на світовому 

ринку праці. Все це пов’язане з навчально-пізнавальною 

діяльністю. 

Мета статті. У статті автором поставлено за мету ро-

зглянути поняття навчально-пізнавальної діяльності, 

визначити, які види діяльності вона охоплює; які чин-

ники її формують та що має вплив на її активізацію; хто 

перш за все організовує навчально-пізнавальну діяль-

ність та створює умови для успішного її виконання; ви-

значити, з якими проблемами можна зіткнутись під час 

активізації навчально-пізнавальної діяльності та на що 

слід звернути увагу, щоб уникнути цих проблем у пода-

льшій роботі. 

Виклад основного матеріалу. Навчально-пізнава-

льна діяльність – це складний і багатогранний процес 

навчання, яким керує викладач. Викладач повинен вміло 

спрямовувати цей процес для того, щоб студенти пов-

ною мірою придбали в процесі навчання знання, вміння, 

навички; щоб вони могли розвинути свої творчі і розу-

мові здібності. В процесі навчання студенти отримують 

В поданій статті розглянуто поняття навчально-пізнавальної діяльності, визначено, які види діяльності 

вона охоплює, хто керує цим процесом та на що він спрямований, чому чільне значення відводиться 

активізації. Автором визначено, що активність студентів під час занять має значний вплив на якість 

навчання, що від неї залежить, який кінцевий результат після навчання отримає студент; що необхідно 

робити, щоб утримувати активність на належному рівні; визначені чинники, які формують активізацію 

навчально-пізнавальної діяльності. Також досліджено, з якими проблемами може зіткнутись викладач в 

процесі навчально-пізнавальної діяльності. Виявлено, що студенти повинні навчитись самостійно здобувати 

знання під час навчальної діяльності. 

Ключові слова: освіта, навчально-пізнавальна діяльність, мотивація, організація навчання, активність, 

самостійність, увага.  
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систематичну освіту. Навчання має в своїй основі верба-

льно-діяльний підхід, побудований на спілкуванні, при 

якому викладач взаємодіє зі студентом. Від того, наскі-

льки успішно викладач взаємодіє зі студентом, залежить 

і якість навчання. 

Система освіти останнім часом зазнає ряд істотних 

змін. Перш за все, це пов’язане з тим, що між традицій-

ними методами навчання та обсягом нових знань, який 

постійно зростає, виникають суперечливості, які необ-

хідно долати. Для вирішення ряду питань стали широко 

застосовувати новітні інформаційні технології при під-

готовці до занять, а також під час їх проведення, що 

допомагає у вирішенні ряду суперечливостей, що вини-

кають при організації навчання.  

Щодо поняття навчально-пізнавальної діяльності – 

це вид діяльності, елемент цілісної системи освіти осо-

бистості, що представляє собою цілеспрямоване, систе-

матично організоване, кероване ззовні або самостійну 

взаємодію студента з навколишньою дійсністю, резуль-

татом якого є оволодіння студентом на рівні відтворення 

або творчості системою наукових знань і способів діяль-

ності, а також його розвиток [2]. 

Пізнавальна діяльність студентів охоплює такі види 

як: самостійна, індивідуальна і колективна (робота в 

парах, групах). Всі ці види робіт можуть використовува-

тися як в процесі проведення аудиторних занять, так і в 

позааудиторний час. Завдання до таких занять підбира-

ються викладачем і виконуються під його безпосереднім 

контролем; самостійний вид діяльності виконується під 

контролем викладача, але без його участі. Для того, щоб 

отримати найбільше надбання – знання, студенту необ-

хідно докласти своїх зусиль, розумових і практичних. 

Отримані знання є підсумком в навчально-пізнавальній 

діяльності. 

Важливим завданням викладача закладу вищої освіти 

є, насамперед, правильна організація роботи студентів, 

вміння сформувати умови для успішного її виконання, 

що має на увазі не тільки наукову підготовку, а й педа-

гогічну. Викладач повинен вміти зацікавити студента 

навчальним процесом і в рівній мірі підключити його 

навички. Коли студент зацікавлений, то це дасть позити-

вні результати. Щоб зацікавити студента навчальним 

процесом, викладачеві необхідно його організувати і 

правильно спланувати, підключивши до нього різні 

методи навчання. Провідну роль в цьому відіграє 

детальний відбір викладачем необхідного навчального 

матеріалу. 

Управління навчально-пізнавальною діяльністю 

включає планування, детальне вивчення її організації, 

керівництво викладача (пряме чи непряме), контроль за 

виконанням роботи, оцінювання виконаної роботи, до-

ведення отриманих результатів до студентів.  

Студенти здобувають знання, вміння і навички зав-

дяки пізнавальній активності і правильному керівництву 

викладача. У процесі оволодіння навичками особливе 

місце посідає пізнавальна активність. Керівництво нав-

чально-пізнавальною діяльністю може бути як актив-

ним, так і пасивним. Активний процес керівництва 

спрямований на донесення знань студентам, при цьому 

має бути присутній зворотний зв’язок студент-викладач. 

У викладача має бути індивідуальний підхід до кожного 

студента, враховуючи його особливості; викладач пови-

нен уміти управляти навчальним процесом, який спря-

мований на розвиток студентів; він повинен планувати і 

моделювати навчальний процес. Пасивний процес спря-

мований на передачу інформації, при цьому увага по-

винна приділятися тільки формам її передачі. Студенти, 

в свою чергу, також можуть брати активну або пасивну 

участь в навчально-пізнавальному процесі.  

Для того, щоб студенти були зацікавлені в навча-

льно-пізнавальній діяльності, щоб розвинути в них пози-

тивну мотивацію до навчання, необхідно створити певні 

умови, які будуть цьому сприяти. У позитивно мотиво-

ваних студентів з’являється не тільки зацікавленість у 

навчанні, а й формується пізнавальний інтерес, з’явля-

ється активність у навчально-пізнавальній діяльності. До 

складу активного навчального процесу входять: 

 інтенсивність освоєння пропонованого матеріалу; 

 свідомість і готовність у виконанні завдань; 

 систематичне навчання; 

 міцний зв’язок з предметом; 

 постійний контроль та інше [3]. 

Студенти, які найбільш активно беруть участь в нав-

чально-пізнавальній діяльності, є і більш самостійними. 

Вони більше прагнуть засвоїти матеріал без участі доро-

слих та викладачів. Це показує, що самостійність знахо-

диться в тісному зв’язку з активністю. 

Активність як невід’ємна частина навчання містить 

наступні принципи: 

 принцип проблемності, коли створюється пробле-

мна ситуація, для виходу з якої студент самостійно фор-

мує нове знання; 

 принцип адекватності навчально-пізнавальної дія-

льності, в цьому принципі навчально-пізнавальна діяль-

ність студентів повинна якомога ближче відповідати 

реальній ситуації; 

 принцип взаємонавчання, при якому студенти ана-

лізують отриману інформацію, роблять висновки і обмі-

нюються отриманими знаннями один з одним; 

 принцип дослідження явищ, що вивчаються, в ос-

нові цього принципу лежить творчий підхід; 

 принцип індивідуалізації, цей принцип спирається 

на індивідуальні якості кожного студента; 

 принцип самостійності, побудований на самостій-

ному оволодінні знаннями; 

 принцип мотивації, студент повинен бути моти-

вований і в навчанні, і в житті без майбутньої спеціалі-

зації [4]. 

Викладач повинен уміти управляти активністю сту-

дентів, щоб не було спадів і якість навчання була на ви-

сокому рівні. Для цього педагоги використовують різні 

прийоми і методи, які підвищують активність і самос-

тійність, а також сприятливо впливають на ефективність 

в навчально-пізнавальній діяльності. Активність студен-

тів легко підвищити, якщо розігрувати на заняттях різні 

нестандартні ситуації, які в подальшому вони зможуть 

застосувати на практиці, при цьому з кожним разом 

ускладнюючи таку ситуацію. При розігруванні ситуацій 

вони також зможуть заповнити відсутні знання; на-

вчаться відстоювати свою думку і висловлювати власну 

точку зору, правильно ставити запитання; вести діалог; 

швидко аналізувати і знаходити вихід з ситуації, що 
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склалася, або проблеми. Все це не дасть бажаного ре-

зультату, якщо студент не активізує свою увагу. Увага 

може бути як колективна, так і індивідуальна. Якщо 

уваги недостатньо, то студент буде брати участь в на-

вчально-пізнавальній діяльності не в повну силу, що 

може негативно позначитися на засвоєнні і розумінні 

матеріалу, а при виконанні завдань призведе до того, що 

будуть допущені помилки. Це дасть поштовх до того, що 

активність студента в навчально-пізнавальній діяльності 

буде знижуватися. Головне завдання викладача полягає 

в тому, щоб не дати активності студента знизитися і 

утримати її на достатньому рівні. В незалежності від 

того, які методи викладач задіє для побудови навчаль-

ного процесу, навчання повинне давати позитивний ре-

зультат. У свою чергу, позитивний результат безпосере-

дньо залежить від того, наскільки студент активний в 

процесі навчально-пізнавальної діяльності. 

У педагогічній практиці викладачі дуже часто стика-

ються з низкою проблем, які впливають на активізацію 

навчально-пізнавальної діяльності студентів. Однією з 

таких проблем є те, що студенти мають низький рівень 

базових знань. Причин для цього може бути багато, це і 

слабка пам’ять, і невміння раціонально використовувати 

свій вільний від навчання час, і ставлення до навчаль-

ного процесу з боку студентів, тощо [5]. Студенти, які 

мають низький рівень базових знань, вимагають більшої 

уваги і допомоги з боку викладача не тільки під час за-

нять, а й позааудиторний час, тому що таким студентам 

дуже складно самостійно опанувати великий обсяг нада-

ного матеріалу. Викладачам дуже складно в ті аудиторні 

години, які відводяться на вивчення предмета, організо-

вувати навчальний процес. Адже студентам потрібно 

дати не тільки теоретичний матеріал, але навчити засто-

совувати отримані знання на практиці. 

Щоб студенти могли успішно і активно брати участь 

в навчальному процесі, щоб вони могли оволодіти знан-

нями на високому рівні, для цього мають бути максима-

льно правильно організовані педагогічні умови. Це є 

проблемою, яка на сьогоднішній день дуже актуальна. 

У сучасній системі освіти з використанням іннова-

ційних методів навчання існує така проблема навчально-

пізнавальної діяльності, як нестача спілкування між вик-

ладачем і студентом або, як її ще називають, – живе спі-

лкування. Для студентів таке спілкування дуже важливе 

і потрібне, особливо на самому початку їх студентської 

діяльності. Таке спілкування між викладачем і студен-

том повинно містити не тільки питання і відповіді, які 

виникають в процесі навчальної діяльності, але полягає 

у вигляді підтримки, яку викладачі можуть надати сту-

дентам. При роботі з групою викладачі також зіштовху-

ються з тим, що більшість зі студентів є невмотивова-

ними і незорієнтованими в своїй майбутній професії, 

вони не мають уявлення, що застосовуючи в подаль-

шому отримані знання, можуть бути перспективними 

фахівцями [6]. 

Якщо студент не володіє пізнавальним інтересом і не 

розвиває його, то активізувати його навчально-пізнава-

льну діяльність дуже складно, а часто і неможливо. А 

процес викладання без активної участі студентів просто 

нездійсненний. 

Висновки. Пізнавальна діяльність супроводжує нас 

на кожному кроці, ми постійно чогось вчимося і щось 

пізнаємо, ми маємо справу з нею в будь-якій сфері жит-

тєдіяльності, а також в соціальних взаєминах. Але тільки 

під час навчального процесу пізнавальна діяльність від-

точується і чітко формується, тому що в навчальному 

процесі міститься один з важливих факторів – це пізна-

вальний інтерес. Навчально-пізнавальна діяльність сту-

дентів поєднує в собі окремі дії. Навчання – це не меха-

нічний процес, який налагоджений до автоматизму, це 

процес, який містить в собі дуже важливий компонент: 

взаємодію студентів і викладача. Для того, щоб нав-

чання було успішним і мало позитивний результат, сту-

денти повинні прагнути до знань, бути активними на 

заняттях, повинні вміти самостійно здобувати знання, 

використовувати свої вміння і навички. 

Використовуючи в навчанні ті чи інші методи, необ-

хідно прагнути до отримання позитивного результату. 

Студенти повинні не тільки засвоїти викладений їм ма-

теріал, але також повинні вміти відточувати отримані 

знання в практичній діяльності, адже позитивний резу-

льтат в навчанні безпосередньо пов’язаний з активністю 

студентів у навчально-пізнавальної діяльності та є не-

від’ємною складовою будь-якого навчального процесу. 
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ACTIVATION OF STUDENTS’ EDUCATIONAL AND COGNITIVE ACTIVITIES,  

PROBLEMS AND WAYS TO SOLVE THEM IN UNIVERSITY PEDAGOGY 

This article discusses the concept of educational and cognitive activity and what types of activities it covers, who manages 

this process and what it is aimed at, why activation is given the main importance. The author determines that the activity of  

students during classes does not have any effect on the quality of training and the final result, getting by student after training 

also depends on it; what needs to be done to keep activity at the proper level; identified factors that form the activation of 

educational and cognitive activities. The question of what problems a teacher may encounter during educational and cognitive 

activities is also considered. It was revealed that students should learn independently, acquire knowledge during educational 

activities. 

Key words: education, educational and cognitive activity, motivation, organization of training, activity, independence, 

attention. 

  


